

共建“一带一路”成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台

携手拓展造福世界的幸福路

——“一带一路”倡议提出10周年回顾与展望

■本报记者 徐琳

金秋十月，天朗气清。在这个古都北京最美的季节，八方宾朋齐聚，共襄合作盛举。

在“一带一路”倡议提出10周年之际，以“高质量共建‘一带一路’，携手实现共同发展繁荣”为主题的第三届“一带一路”国际合作高峰论坛隆重举行。习主席将出席高峰论坛开幕式发表主旨演讲，并为来华出席高峰论坛的嘉宾举行欢迎宴会和双边活动。

这是合作之约，亦是未来之约。历史将再次在这里写下浓墨重彩的一笔。

景转变为现实，从谋篇布局的“大写意”到精耕细作的“工笔画”，取得实打实、沉甸甸的成就——

从佩列沙茨大桥架起克罗地亚人心中“梦想之桥”，到达尔港从昔日人烟稀少的渔村变成中巴经济走廊的“明珠”，再到中老铁路让老挝由“陆锁国”变为“陆联国”；从希腊比雷埃夫斯港货轮繁忙进出，到东非有了第一条高速公路，再到斯里兰卡普特拉姆电站点亮万家灯火……一座座“连心桥”、一个个“繁荣港”、一条条“幸福路”，在“一带一路”共建国家渐次铺展，成为构建人类命运共同体的生动实践。

助众多年轻人掌握职业技能……

时间是忠实的记录者。10年时间里，150多个国家、30多个国际组织、230多份合作文件，见证了共建“一带一路”成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台。“毫不夸张地说，这10年，共建‘一带一路’倡议已经改变了世界。”英国学者马丁·雅克如是说。塞尔维亚前总统博里斯拉夫·塔迪奇也说：“在‘一带一路’倡议提出的初期，我们完全没有预想到它会给世界带来如此巨大的变化，能够引发如此深远的影响。”

因为它找到了发展这个最大公约数，给出了解决世界问题的中国答案，回应了各国人民的共同期待。

10年实践充分表明，共建“一带一路”追求的是发展，崇尚的是共赢，传递的是希望。“一带一路”倡议顺应时代潮流，为破解世界难题提供了中国方案，为增进世界人民福祉贡献了中国智慧。如今，“一带一路”相关合作理念和主张已写入联合国、二十国集团、亚太经合组织等重要成果文件，激荡起日益广泛的全球共鸣。

2013年秋，习主席西行哈萨克斯坦、南下印度尼西亚，先后提出建设丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路重大倡议。此后，应者云集，反响热烈

2015年5月，中俄签署丝绸之路经济带与欧亚经济联盟对接声明

2015年6月，匈牙利成为首个与中国签署“一带一路”合作文件的欧洲国家

2015年7月，共建丝绸之路经济带写入《上海合作组织成员国元首乌法宣言》

2015年12月，亚投行成立，这是全球首个由中国倡议设立的多边金融机构。截至目前，亚投行成员已从最初的57个增至109个

2016年9月，中国与联合国开发计划署签署共建“一带一路”谅解备忘录，这是中国政府与国际组织签署的第一份政府间共建“一带一路”谅解备忘录

2016年11月，联合国大会首次在决议中写入“一带一路”倡议，决议得到193个会员国的一致赞同

首届和第二届“一带一路”国际合作高峰论坛分别于2017年5月和2019年4月举办，取得丰硕成果

2020年12月，中国与东盟签署“一带一路”建设合作规划，有效推动“一带一路”倡议同东盟《2063年议程》对接

2022年1月，中欧班列累计开行突破五万列

2022年12月，中国与沙特签署共建“一带一路”倡议与“2030愿景”对接实施方案

2023年10月，第三届“一带一路”国际合作高峰论坛在北京举行

(一)

历史，总是在一些特殊年份给人们以汲取智慧、继续前行的力量。

还记得10年前的那个金秋，习主席西行哈萨克斯坦、南下印度尼西亚，先后提出建设丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路重大倡议，让亿万万里、延续千年的古丝绸之路激荡起时代回响。

10年间，从联合国日内瓦总部到北京雁栖湖畔，从博鳌亚洲论坛到世界经济论坛，从金砖国家领导人会晤到二十国集团领导人峰会……习主席高瞻远瞩、谋篇布局，推动“一带一路”这一植根历史沃土、着眼人类美好未来的重大国际合作倡议，在共商共建共享中走深走实，在高质量发展中开拓出一条造福世界的发展繁荣之路，铺展共同构建人类命运共同体的壮美画卷。

10年间，在世人或惊诧或赞叹的目光中，共建“一带一路”从中国倡议走向国际实践，从理念转化为行动，从愿

(二)

一条路，延续千年，架起连接亚欧、交融文明的桥梁；

一条路，绵亘万里，开辟横跨大陆、联通大洋的通道。

这条路积淀了以和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢为核心的丝路精神；这条路深刻昭示：只要坚持团结互信、平等互利、包容互鉴、合作共赢，不同民族、不同信仰、不同文化背景的国家完全可以共享和平、共同发展。

沿着这条共享机遇、共谋发展的阳光大道，合作共赢的美好故事在壮丽的“丝路画卷”上不断延伸：在马拉维，600眼水井成为润泽当地15万民众的“幸福井”；在莫桑比克，中非赛赛农业合作项目种植户在中国专家指导下掌握了科学种植方法，家庭收入翻番；在埃塞俄比亚，从未见过大海的学生萨利哈成为走出国门的乘务员；在塔吉克斯坦，“鲁班工坊”帮

(三)

当千年丝路重焕生机，当“使者相望于道，商旅不绝于途”的盛况与“舶交海中，不知其数”的繁华重现，人们不禁要问，是什么让共建“一带一路”结出累累硕果？

当今世界，百年未有之大变局加速演进，人类文明发展面临越来越多的问题和挑战。经济增长需要新动力，发展需要更加普惠平衡；地区热点持续动荡，恐怖主义蔓延肆虐；和平赤字、发展赤字、治理赤字，是摆在全人类面前的严峻挑战……全球治理体系的走向，急需新的解决方案。

新时代中国高举和平、发展、合作、共赢的旗帜，从古丝绸之路中汲取智慧和力量，为推动建立更加公正合理的国际秩序提供了新的可能。美国前国务卿基辛格在其著作《世界秩序》中写道：“评判每一代人时，要看他们是否正视了人类社会最宏大和最重要的问题。”“一带一路”倡议之所以应者云集，就是

(四)

又是一个金秋。

第三届“一带一路”国际合作高峰论坛如约而至。

这是一次回望过往、总结经验的盛会，也是一次登高望远、共创未来的盛会，更是引领高质量共建“一带一路”持续向前发展的盛会。伴随着世界关注的目光，本届高峰论坛将凝聚起携手推动高质量共建“一带一路”的最大合力，书写国家互利共赢、人民相知相亲、文明互学互鉴的丝路时代新篇。

10年耕耘，共建“一带一路”已成为构建人类命运共同体的重要实践平台。作为长周期、跨国界、系统性的世界工程、世纪工程，共建“一带一路”的第一个10年只是序章。

展望未来，中国将携手世界开拓造福各国、惠及世界的“幸福路”，向着中国式现代化宏伟目标，坚定不移推进共建“一带一路”高质量发展，为推动构建人类命运共同体作出新的更大贡献。



行驶在雅万高铁上的高速动车组。新华社发

感受“一带一路”澎湃活力

■本报记者 吕德胜 王敏

主题景观矗立北京街头，论坛旗帜悬挂道路两侧。金秋十月，丹桂飘香，第三届“一带一路”国际合作高峰论坛在北京举行。无论是从会议的规模、议题的设置，还是从与会代表的言谈中，记者充分感受到共建“一带一路”的澎湃活力。

10年携手共进，10年春华秋实，共建“一带一路”成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台。此次论坛共有近4000名中外记者报名注册，其中境外媒体记者达到1200多人，体现了国际社会对“一带一路”国际合作高峰论坛的高度关注。

共建“一带一路”成果是看得见、摸得着的。在论坛的新闻中心，前来采访的中外记者开启了“互采模式”。

你介绍中马友谊大桥，我谈起雅万高铁，他再谈谈中国-中亚天然气管道，“一带一路”的故事经由中外记者的讲述，再次成为彼此的新闻素材。“机遇”“投资”“希望”“人文交流”，在新华社国际传播融合平台推出的一则短视频中，虽然每位外国记者给出的关键词各不相同，但都谈到了“一带一路”带来的发展变化。

“共建‘一带一路’倡议给阿拉伯国家带来了很大的发展机会。”中阿卫视驻华记者方浩明说，他期待中阿双方在绿色能源、数字经济、智慧城市等方面开展更多的合作。

企业家是创业创新的重要探索者、组织者，是“一带一路”建设的重要实践者、推动者。在今天下午举行的

“一带一路”企业家大会上，中外代表在现场签署合作协议，项目涵盖基础设施、清洁能源、人工智能、生物医药、金融服务、现代农业、轨道交通等多个领域。

来自阿联酋迪拜航空公司的尤瑟夫·奥马尔对“一带一路”的前景非常看好。他表示，中国同中东国家的关系发展非常迅速，经贸往来和人员交流不断扩大，带来了许多商机，希望有更多航线。随着各项合作的深入推进，共建“一带一路”将给相关国家带来更多积极的变化。

“一带一路”倡议为企业提供了前所未有的机遇，这些机遇成为企业发展的加速器。柬埔寨西哈努克港经济特区有限公司董事长陈坚刚介绍，目

前，特区为当地创造3万多新增就业，进出口总额达25.07亿美元，成为柬埔寨经济发展的引擎，被称赞为“一带一路”合作的典范。

共建“一带一路”不仅带来了宝贵的发展机遇，也提供了参与全球治理的重要平台。此次高峰论坛设置了互联互通、绿色发展、数字经济3场高级别论坛，以及关于贸易畅通、民心相通、智库交流、廉洁丝路、地方合作、海洋合作的6场专题论坛。

“近年来，共建国家在深海、极地、外空、网络、人工智能等新兴领域开展治理机制建设，使更多发展中国家的关切和诉求被纳入全球治理的议程，丰富和拓展了多边主义的内涵和实践。”中央党校（国家行政学院）国际战略研究院副院长赵磊表示。

千年古道，历久弥新。10年奋进，前景喜人。会场内外，与会者共同的心愿，是希望各方能以此次论坛为崭新起点，凝聚共识、总结经验、规划未来，推动“一带一路”国际合作走深走实，不断取得新进展，携手共创更加美好的未来。

(本报北京10月17日电)